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Conuersiunea, amortizarea 
şi creditai. 

Legea pentru conuersiunea datoriilor 
"agricole se apropie de faza ei finală. *)Gu 
toate documentările băncilor bazate pe 
buna lor credinţă, se pare că parla
mentul sub impulsul acelei tendinţe de 
prea cunoscută demagogie a unora dintre 
aleşii poporului, adoptă mereu la noui 
amendamente şi la noui aliniate. Unele 
dintre ele mai păstrează pare-se alinia
mentul general al legii care era suficienta 
sarcină pentru instituţlunile de credit; 
altele însă ies din acest aliniament eu o 
tendinţă impetuoasă de a face şi mai 
mari spărturi, acolo unde până acum se 
mai păstră o oarecare rigiditate. Aşa 
stând lucrurile, ieşirile acestea năualniee 
şi jouiale eoineizând eu începutul unei 
primăueri eu inundaţii, ne fac impresia 
că se pot compara foarte bine eu năuă-
lirtle tumultoase ale apelor, cari se umflă 
pentru o perioadă oarecare, se retrag şi 
apoi iar cresc, pentruea să inunde şi te
renurile, cari până atunci rămăseseră 
neatinse. 

S â spus de nenumărate ori şi se 
repetă până la obsesie, că nimănui nu-i 
scapă importanţa mare a clasei ţăcăneşti 
pentru statul nostru. S'a accentuat şi s a 

demonstrat deasemenea că în afară de 
unele perioade de eclipse, statul român 
a dat atenţia euuenită celei mai nume
roase clase sociale pe care o poseda. 
Dar s'a experimentat şi la exproprierea 
funciară că priuind lucrurile numaijprin 
•prismă electorală se construieşte o operă 
fără soliditate şi fără stabilitate, care da-
râmându-se la eea mai mică adiere de 
uânt, răstoarnă şi aşteptările. Gu durere 
trebuie să constatăm că aceleaşi tendinţe, 
eari au făeut din expropriere o operaţie 
eu uieii şi nesolidă, se manifestă şi astăzi 
la legea conuersiunii, care a fost definită 
de unii şi salutată de alţii ea o a doua 
expropriere 1 ) . (Noi am putea demonstra 
că este a treia). Dacă deci conuersiunea 
poartă pecetea acestei primordiale im
portanţe, nimic nu ne-ar fi împiedecat 
s'o punem la adăpostul relelor încercări 
făcute până acuma. 

Găei principial n'a fost nimeni în 
contra conuersiunii. Băncile admiteau ele 
însele că există cazuri în cari debitorii 
au deuenit în parte insoluabili 2). Creanţele 
acestora necesitau euident 6 reuizuire 
şi o reducere conformă eu situaţia ac
tuală, eu atât mai uârtos pentru debitorii 
a căror insoluabilitate nu li se datora lor, 
ei împrejurărilor. Cazurile dacă şi erau 
dese nu puteau reprezenta grauitatea 
pe care o înfăţişază dl P. Siteseu 3 ) în 
reuista „finalele băncilor" când admite 
că un debitor care a împrumutat în 1922 
suma de Lei 1000 şi neplăfind nimic, nici 

* ) fl jost şi promulgată în internai. R e d . 

1 ) A ş a a jost întitulat un articol al dlut C e z a r Petreseu 
într'unul din numerile ziarului „Curentul" din luna Mâr t fea . e. 

2 ) U e z i „Reuista Economică" Nr. 3, din 16 lan. 1932 p 
Desbater i le congresului băncilor a rde lene la eiuj . 

3 ) Uez i reuista „ A n a l e l e bănci lor Nr . 2 din 1932. 
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din dobânzi, niei din capital, a tot pre-
lungit poliţa timp de 10 ani de zile. In 
această situaţie debitorul plătind o do
bândă de 20% ar auea azi de plată suma 
de Le i 12.048, cel care plăteşte 25% do
bândă, ar auea de returnat suma de 
Le i 15.060, respeetiu suma de Le i 18.072, 
plătind 30% dobândă. Tot aşa de inad
misibil este cazul celui de al doilea 
exemplu, care presupune un debitor în 
aceiaşi situaţie şi care împrumutând în 
1922 suma de Le i 250.000, eu 20% ar 
auea azi de plată Le i 3,010.000, sau 
Le i 3.765,000, în cazul unei dobânzi de 
25%. A m zis că sunt inadmisibile aceste 
cazuri pentrueă niei o bancă n'ar }i putut 
să admită atâta conciliantă eu un debitor 
ea să-i admită la Jteeare scadenţă atât 
prelungirea împrumutului, cât şi capita
lizarea dobânzilor. Cazurile nete de in-
soluabilitate prouin însă din prăbuşirea 
preţurilor produselor agricole, precum şi 
din fenomenele conexe, cari au deter
minat repereursiunile crizei la noi în ţară. 

Părerile cari s'au schimbat în priuinţa 
legitimităţii admiterii la eonuersiune a 
diferitelor feluri de proprietăţi sunt di
ferite. Unii economişti găsesc demnă de 
ajutorat în primul rând proprietatea mică, 
alţii pun şi pe cea mare în această si
tuaţie, alţii în fine o admit numai pe cea 
din urmă J ) . Noi trebuie să remarcăm 
că proprietatea care, uenea în primul rând 
în considerare este cea mică pentrueă 
pe baza ei se justifică eonuersiunea. 
Proprietatea mare nu s'a găsit nicio
dată în situaţia celei miei: lipsită de 
inuentar agricol şi de capitalul necesar 
exploatării. Oricum am priui situaţia însă, 
discernământul trebuia să-şi aibă rostul 
său stabilit, căci nu se pot reduce cre
anţele acelora cari au operat eu credite 
executând pe proprietăţi lucrări de lux 
şi cari nu prezentau niei o indispensa-
bilitate 2). 

in aceste eondiţiuni „Statistica" sin
gură ne putea da criteriul necesar pentru 
a determina preuederile legii. Un studiu 
statistic întreprins prompt şi eu exac
titatea ce comportă problema în sine, ar 
fi fost singurul în stare să ofere un în
dreptar de drum când o operă de în
semnătatea acestui fel de legiferări, pornia 
pe drumul înfăptuirii. 

!) Vezi reuista „Bursa" Nr. 1.423 din Febr . 1932. 
2 ) U e z i declaraţ i i le Dlui U. Slăueseu din reuista 

„Bursa" Nr. 1423 din Febr . 1932. 

Statistica a deuenit în ziua de astăzi 
elementul indispensabil şi de nepreţuit 
în studiul fenomenelor economice şi so
ciale. Se părea că odată eu operaţiunea 
recensământului populaţiei, acest studiu 
al „Statisticei" a intrat şi la noi într'o 
fază mai aetiuă. Dar a fost numai o pă
rere. Din moment ce recensământul s'a 
făcut, „Statistica" şi-a luat iarăşi locul ei 
de cenuşereasă în disciplina ştiinţelor, 
cari se aplică în operaţiunile de guuer-
nământ ale ţării noastre. 

Admiram şi altă dată şi nu putem 
trece niei acum eu uederea, importanţa 
mare ce se dă „Statisticei" în Germania, 
în Franţa şi mai eu seamă în ţările 
anglo-saxone. In Germania ehiar, s'a mers 
aşa de departe pe eăile ee apreciază 
foloasele „Statisticei" încât auem uneori 
impresia că atunci când ne sunt nece
sare date priuind ţara noastră, tot acolo 
ne adresăm. Este demnă de remarcat 
în această priuinţa, cartea: Sud-Ost-Europa 
a profesorului Dr. Walther Hoffmann, care 
ne înfăţişază în cifre şi expuneri docu
mentate, toată uiaţa economică, politică 
şi culturală a celor trei ţări limitrofe: R o 
mânia, Bulgaria şi lugoslauia. 

In conformitate eu studiile statistice 
întreprinse, s'ar fi putut bine preciza 
sensul legii eonuersiunii, al cărei scop 
ar fi fost nu să încurajeze la neplată pe 
datornicii de rea-eredinţă, eeeaee este 
nu numai amoral, dar şi periculos pentru 
tot sistemul de credit al ţării, ei dimpo-
triuă să îngăduie datornicilor de bună 
credinţă să se achite regulat, graţie con
cesiunilor făcute de creditor. Dacă s'ar 
fi putut obţine acest rezultat, situaţia 
reală a creditorilor ar fi fost îmbunătăţită 
pentrueă ar fi putut şi ei îneassa o parte 
cel puţin din creanţele lor. Prin aceasta 
apoi situaţia economică şi socială a ţării 
ar fi fost înuiorată, întrucât un echilibru 
perfect ar fi interuenit între debitori şi 
creditori 1). Debitorii trebuie să se gân
dească la creditori, căci uor auea neuoie 
de credit nou. Oricât de mare ar fi mi
zeria de credit a agricultorilor, ei trebuie 
să se gândească Ta faptul că au obţinut 
capitalurile împrumutate numai din eco
nomiile făcute de creditori, cari s'au 
priuat de multe, pentru a îngriji de bă-

J ) V e z i reuista „Bursa", Nrul citat, declaraţ i i le dlui 

R. Auboin. 
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tpâneţeaşi de copiii lor 1 ) , lată ce sensuri 
înalte trebuia să aibă legea, care fermen
tează discuţia în jurul ei de aproape o 
jumătate de an. 

Dar datele statistice ne-âr ţi adus şi 
alte auantagii. S'a uorbit mereu de cuan
tumul datoriilor agricole, care nici până 
acum nu a fost precizat. Unii ridicau 
aceste datorii la faimoasa sumă de 
50—60 miliarde. Ori unele studii apro-
ximatiue dau un total de cea 35 miliarde 2). 
Operând în felul preconizat de lege, re
ducerea acestora la proporţiile cuuenite, 
ar însuma o pierdere pentru băncile al 
căror aetiu îl formează de cea 16 mi
liarde L e i 3 ) . In felul acesta pierderea în
semnează consumarea întregului capital 
mobiliar al ţării 4). Credem că monstruo
zitatea faptului nu ua scăpa nimănui. Dar 
tot aşa de euident este pentru orice om 
de bună-credinţă că legile nesprijinite 
pe date reale, duc la rezultate absurde, 
fără să mai luăm în considerare enor
mele jertfe băneşti pe cari le suportă 
statul din această operaţiune şi cari se 
ridică deasemenea la cea 4 miliarde 6). 

Se pare însă că lucrurile nu se mai 
pot întoarce; este prea târziu pentru aşa 
ceua. Spunem totuşi aceste lucruri pen-
trueă suntem siguri că nu uom fi dis
pensaţi de a asista la serâşniri de dinţi, 
atunci când eonuersiunea ua putea fi 
priuifă printr'o perspeetiuă de timp şi ua 
fi ineuitabilă constatarea că am lucrat 
şubred şi uşuratee pentru a nu ştiu 
câta oară. 

Dar efectele eonuersiunii nu s'au 
limitat la datoriile agricole. Un nou proiect 
de lege dă „Casei de amortizare' aufo-
rizaţiunea de a serui de. mediator între 
debitorii şi creditorii urbani. Acest fapt 
douedeşte că nu starea efeetiuă a lu
crurilor ne înfluienţează în legiferări, ei 
psihoza deosebită ce s'a înstăpânit în 
ţară, că datoriile uor trebui reduse. Şi 
ea o urmare se uorbeşte de o suspen
dare a executărilor silite şi la oraşe. In 
felul acesta un ual de anarhie pătrunde 
în toată aetiuitatea economică. Debitorii 

Uez i reuista „Bul. institutului eeon . românesc" 
Nr. 11—12 din 1931, articolul: „Ih nici un caz" . 

2 ) Uez i reuista „f ina le le bănci lor" Nr. 2 din 1932. 
3 şi 4J întrucât capitalul societar şi depuneri le pe 

cari ie îng lobează bănci le capitaliste la noi în {ară, fae 
ia un loe cea 38 m l iarde L e i , prin eonuersiune se p ie rde 
eea jumătate din r eze rue l e mobi l iare ale ţării. 

5 ) V e z i ziarul „Uniuersul" eu data d e 12 Apr . 1932. 

nu mai plătesc şi uor plăti foarte eu greu 
chiar la interuenţia autorităţilor judecă
toreşti în conformitate eu toate aceste 
legi de păsuire. Pe urmă eonuersiunea 
deschide pe zi ce trece noui apetituri 
şi noui categorii de competitori. Euident 
acest fapt este şi logic din moment ce 
problema datoriilor formează zilnic dis
cuţia legiferărilor şi a înteruenţiilor. Nu 
ştim unde s'ar putea opri lucrurile por
nite pe această pantă, dar suntem datori 
să semnalăm unele tendinţe şi fapte pri
mejdioase, cari ar trebui energie repri
mate. Este neplata datoriilor chiar de 
eătră acei cari pot să plătească şi nu 
întră deocamdată în nici o categorie de 
eonuersiune. Ziarele nu odată au relatat 
cazuri de criminalitate manifestate în 
lumea satelor şi a oraşelor izuorâte din 
disperarea creditorului sau din încăpă
ţânarea şi neuoinţa de plată a debitorului. 
Toată această atmosferă s'a creat prin 
mentalitatea, ce s'a înstăpânit că se 
iartă datoriile. 

In felul acesta funcţionarea optimă a 
mecanismului economie este eu desă-
uârşire anchilozată, căci organizarea ca
pitalistă pe care se bazează economia 
noastră, admite şi se sprijină în prealabil 
mai mult pe credit decât pe bani, iar 
credit însemnează încredere*) Este deei 
necesar să se încheie odată această at
mosferă a desbaterilor de legi prin cari 
se desfiinţează contractul existent şi prin 
cari autoritatea interuine eu putere su-
uerană fără să ţină seama de structura 
lucrurilor. In această priuinţă ne stă măr
turie declaraţia unui om eare a condus 
finanţele noastre timp de trei ani de zile 
şi care spune: „Intr'adeuăr dacă e de 
admis să se lichideze, fie şi prin unele 
măsuri excepţionale un trecut eare este 
în realitate un produs al perioadei de 
inflaţie şi al creditelor artificiale dinaintea 
stabilizării monetare, este neapărată tre
buinţă ea odată făcută această lichidare, 
reîntoarcerea la dreptul comun să fie 
cât mai repede eu putinţă pentru a ga
ranta fiecăruia aceea siguranţă în trans-
aeţiuni, fără de eare nu se poate între
zării nici un progres economie". Sunt 
deelaraţiunile dlui R. Auboin şi impor
tanţa lor pentru buna desuoltare a eeo -

6J V e z i „ B j I . in st. e eon . 
articolul, citat sub nota 7, 

e o m " Nr . 11—12 din 1931 
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nomiei noastre nu ua scăpa nimănui. 
Căci continuând pe calea începută de 
astă toamnă uşor se poate uedea unde 
uom ajunge în timpul cel mai scurt: la 
prăbuşirea totală. Pentru eine-şi dă seama 
ce reprezintă această împăreehere de 
euuinte, ua găsi că pentru orice clasă 
socială, t a r a a făcut jertfe şi facilitări su
ficiente şi că a cere mm mult, însem
nează a întinde coarda peste puterile ei 
de rezistentă. Deci sperăm că dreptul 
comun în transacfiunile economice ua 
fi restabilit fără întârziere. 

Ing. OH. BRÂNDUŞ. 

Confederatiunea Statelor Dunărene. 
Din iniţiativa Ungariei se ţinuse în luna trecută 

o consfătuire de economişti neoficiali ai Ungariei, 
Austriei, Cehoslovaciei, Iugoslaviei, României şi ai 
Poloniei, la Budapesta, cu scopul de a discuta nece
sitatea unei confederaţiuni economice a acelor state 
şi de a găsi modalităţile întrupării ideii. Acestei consfă
tuiri, care a avut un neaşteptat ecou în presa euro
peană, nu i s'a dat din partea cercurilor oficiale cu
venita atenţiune; de aceea opinia publică a trecut 
peste ea, ca şi cum ar fi fost scoasă dela ordinea 
zilei. 

Deodată ne-am pomenit eu intervenţia stăruitoare 
a premierului francez, a dlui Tardieu, D-Sa a făcut 
primii paşi, cari au arătat Europei, că problema eon-
federării economice a statelor dunărene, comportă o 
însemnătate deosebită şi e de o urgenţă extremă. 
Franţa scoate însă din aceasta confederaţie Polonia, 
pentrucă ea nu ar fi situată în bazinul dunărean, şi 
pentrucă Germania, chiar şi fără Polonia, vede în 
plănuita confederare o acţiune de încercuire econo
mica şi izolare politică a sa; iar Italia este geloasă 
de preponderenta politică tot mai accentuată a Franţei. 
La tot cazul elementul politic amestecat în această 
extrem de importantă problemă economică europeană, 
este foarte primejdios, pentrucă poate să compromită 
sau chiar zădărnicească soluţionarea ei. Atitudinea 
Germaniei şi a Italiei la conferinţa din Londra acelor 
4 mari puteri: Franţa, Anglia, Germania şi Italia, a 
şi ridicat obstacole în calea rezolvirei problemei. Dl 
Tardieu, discipolul tigrului Clemenceau, este cunoscut 
ca şi un bărbat de o rară energie, încât am putea 
spune, că chestiunea nu putea fi concrezută unei per
soane mai chemate. Energia dlui Tardieu, şi convin
gerile lui politice noţ.onaliste intransigente, par însă 
că constitue, într'un mod paradoxal, cea mai serioasă 
piedecă pentru asigurarea reuşitei. Deşi Anglia a fost 
câştigată pentru planul francez, Germania şi Italia 

continua a avea temere de planurile dlui Tardieu, mai 
ales de partea nemărturisită a lor. 

Cu laturea politică noi nu ne ocupăm; vom 
schiţa însă pe scurt rezoanele economice, cari justi
fică perfect acţiunea dlui Tardieu, care adusă în le
gătură cu ceea a răposatului ilustru bărbat de stat, 
care a fost Arisiide Briand, pare a urmări scopuri 
mai îndepărtate, de-o extremă importanţă pentru vi
itorul economic al Europei, atât de sguduită de inter
minabila criză. 

Necesitatea a făcut, ca sub durata răsboiului, 
braţul uman angajat pe front, să fie înlocuit cu maşini. 
Industria americană, care devenise singura furnizoară 
de mărfuri a Europei, care-şi scoase fii dela o muncă 
constructivă, pentru a-i arunca pe toate fronturile 
distrugătoare de avuturi şi vieţi, aceea industrie ame
ricană a perfecţionat maşinismul atât de mult, încât 
el a devenit după răsboiul terminat un concurent pri
mejdios al omului. Adăugată şi raţionalizarea muncii, 
care e un efect al introducerii maşinei, ca înlocuitoare 
a braţului uman, chestiunea s'a complicat, devenind o 
problemă de revizuire generală şi radicală a siste
melor vechi de producţkme, şi de reorganizare mo
dernă a muncii, care este azi primul dintre cei 3 
factori (natură, capital şi muncă) ai producţiei. Pentru 
a asigura pe cale evoluţionistă echilibrul economic şi 
social râvnit de toate elementele progresiste, se cere 
ca avantajele maşinismului, care produce mai mult, 
mai bine şi mai ieftin, să fie echitabil repartizate între 
capitalist, muncitor, şi între consumator, care pentru 
primaoară apare, ca şi factor în calcularea preţului 
de desfacere. 

Asemenea organizări, cu schimbări profunde de 
sisteme şi metode se pot face cu efect bun, numai 
în cadrul unor unităţi economice mari. Ori statele 
mici, ieşite din răsboiu cu hotare noi, par a dis-
preţui indicile nouilor orientări economice, întrucât au 
introdus în politica lor economică un şovinism (tarife 
vamale exagerate, restricţiuni de import, etc.) care 
contrastează cu vremurile de azi. Atunci, când unifor
mitatea şi unitatea intereselor economice trece peste 
frontierele politice şi caută apropieri raţionale între 
ţări şi popoare, aceste state mici tind a se izola tot 
mai mult şi de a-şi face reciproc şicane, în Ioc de a 
căuta colaborări înţelepte. 

Aceste împrejurări au determinat Franţa să adune 
statele dunărene, într'un mănunchiu, căci ele s'au do
vedit de a fi neajutorate şi incapabile de a se apropia 
pentru o colaborare economică prietenoasă. Ele de 
câteori ajung în impasuri — şi ajung cam des — nu 
ştiu altceva să facă, decât aleargă după împrumuturi 
la ţările din apusul Europei, sporindu-şi datoriile peste 
puterea lor de plată. Deaceea cearcă acum prim 
ministrul Franţei dl Tardieu, care însuşi are o orien
tare politică naţionalistă, să constitue din aceste ţări 
o unitate economică mare, care probabil, că ar fi mu-
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cleul, în jurul căruia se vor aduna şi forma Statele 
Europene Unite de mâine, cari departe de a fi o utopie, 
sunt o necesitate de netăgăduit" 

Trebuie, nu numai să ne împrietenim cu ideea, 
ci să ne pregătim pentru ea; prin studierea serioasă 
a tuturor problemelor economice, prin întemeiarea şi 
orgaoizarea pe baze raţionaliste, a unei industrii proprii, 
prin raţionalizarea muncii noastre naţionale şi prin în
drumarea tineretului pe cariere de producţie, în locul 
celor de consum, atât de căutate azi. 

Nu trebuie să ne fie teamă, că vom fi înghiţiţi 
de popoarele mai înaintate, şi în special de cele cari 
dispun de-o industrie puternică. De ce? Pentrucă prin
cipiile raţionalizării muncii se pot aplica pretutindeni: 
în Indii ca şi în Anglia; în România, ca şi în Statele 
Unite din America. Dacă o industrie are în apropiere 
combustibil şi materie primă, ea poate concura una 
dela distanţe mari, căci spesele de transport punt 
atât de mari, încât influenţează formarea preţurilor în 
desavantajul fabricilor îndepărtate. Dacă şi noi vom 
produce după aceleaşi principii raţionale, folosind 
aceleaşi maşini moderne, nu ne poate concura ni
meni, mai ales când ne dăm seama, că în vecină-, 
tatea apropiată nu avem ţări industriale, de cari ar 
trebui să ne fie teamă. Dacă India se poate lipsi de 
mărfurile engleze, ne vom putea lipsi şi noi de ori
care marfă, pe care suntem în stare a o produce în 
condiţii acceptabile. 

B. PĂCURARII. 

Legea conversiunii şi Solidaritatea. 

Legea pentru asanarea datoriilor agricole s'a pu
blicat în Monitorul Oficial Nr. 93 din 19 Aprilie a. c. 
Dată fiind importanţa legii o vom publica în revista 
noastră începând cu numărul viitor; după apariţia re
gulamentului vom da lămuriri băncilor noastre în ve
derea aplicării acestei legi. 

Deocamdată reproducem Art. 55: 
Art. 33. — Statul va acoperi toate pier

derile suferite şi constatate prin hotărâri ju
decătoreşti, prin aplicarea dispoziţiunilor 
legii de faţă, de instituţiunile de credit — 
grupate în asociaţia bancară „Solidaritatea11 

la data depunerii acestei legi — sau sucursa
lele lor, detaşate, prin înregistrare deose
bită, dacă aceste instituţiuni, la data de 31 
Decemvrie 1931 au avut depozite spre fruc
tificare, ce reprezentau în total de cel puţin ju
mătate cu capitalul lor social şi proveniau 
în proporţia de cel puţin 40 la sută, dela 
micii agricultori, biserici, şcoli ori funda-
ţiuni culturale sau filantropice şi dacă vor 
dovedi că cel puţin 30 la sută din totalul pla

samentului lor agricol s'a făcut la debitorii, 
cari beneficiază de art. 3 al presentet legi. 

Contribuţia Statului va fi plătită în termen 
de 30 ani. 

Rata aferentă fiecărui an va fi înscrisă 
în bugetul general al Statului. 

O comisiune specială, compusă din câte 
un delegat al ministerului de finanţe, al 
Băncii Naţionale a Momâniei şi al asociaţiei 
de bănci „Solidaritatea", va stabili, pentru 
fiecare caz, dreptul de a beneficia de dispo-
ziţiunile arătate mai sus. 

JPână la hotărîrea definitivă a acestei 
comisiuni asupra cotei aferente de despăgu
bire pentru fiecare din aceste instituţiuni, 
instanţele judecătoreşti sesizate cu cereri de 
urmărire împotriva acestor instituţii vor 
putea acorda termene de amânare, fără a 
depăşi 6 luni pentru fiecare caz în parte. 

Actul de echitate şi dreptate, săvârşit de am
bele Corpuri legiuitoare, când au pus băncile arde
lene, asociate în „Solidaritatea" noastră aproape pe 
picior de egalitate cu băncile populare şi coopera
tivele din ţară au stârnit în sinul deputaţilor şi sena
torilor minoritari, anumite nemulţumiri, cărora s'au dat 
expresiune atât în parlament, cât şi în presa minori
tară. 

Pe nedrept şi nemotivat. Conducătorii minorita
rilor noştri ştiu, tot aşa de bine," ca şi noi, că de fapt 
băncile noastre, dela sate, ca şi dela oraşe, au fost 
prin eminentă bănci populare şi au îndeplintt tot-
deuna funcţiunea şi rolul cooperativelor săteşti în 
viaţa noastră economică din Ardeal. 

Adaus la instrucţiunile legii contribu-
ţiunilor directe şi modificări recente 

asupra acestei legi. 
(Urmare şi sfârşit). 

La art. 77. — Adaus la §-ul 209 ca alin. ultim. 
Dovada introducerii în termen a apelului rezultă 

din data înregistrării lui la administraţia financiară. 
Dacă un apel a fost trimis prin poştă, înlăuntrul ter
menului de 20 zile, însă a fost primit şi înregistrat la 
administraţia financiară după expirarea acestui termen, 
apelul se consideră tardiv. 

La art. 94. — Adaus la §-ul 248, ca alin 2. 
In cazurile când dispare însăşi baza impozabilă 

la impozitul pe clădiri şi nu intervine numai o dimi
nuare a veniturilor proprietăţilor clădite, scăderea se 
poate acorda în condiţiunile prevăzute de art. 95 din 
lege, aplicându-se în această privinţă dispoziţiunile 
art. 4 al legii din 15 Noemvrie 1927, nefiind echitabil 
ca scăderea să se acorde, conform art. 95, numai la 
diminuarea venitului. 
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La ari. 94. — Adaus la §-ul 248, ca aliniat 4. 
Nu se poate modifica impunerea unui imobil, în 

censul art. 4 al legii din 15 Noemvrie 1927, atunci 
sând acesl imobil, închiriat trece în mâna unui nou 
proprietar, care îl ocupă în întregime, deoarece 
această lege arătând limitativ cazurile în care poate 
interveni o modificare a bazei impozabile, a înţeles 
să excludă dela acest beneficiu pe terţii cumpărători 
ai imobilului. 

La art. 95. — Adaus Ia §-ul 250, ca aliniat ultim. 
închiderea temporală a unui local şi deschiderea 

în aceleaşi condiţiuni a aceluiaş local în altă parte, 
nu este în fond decât încetarea unui comerţ şi înce
perea altuia, indiferent dacă baza impozabilă pentru 
acest comerţ este identică. 

In această alternativă, trebuie să se dea la scă
dere impunerea pentru localul închis provizoriu, pro-
cedându-se Ia o altă impunere pentru localul de co
merţ nou apărut. 

La art. 108. — Adaus ia §-ul 288, ca alin. 3. 
In genere sunt supuşi obligaţiunii de a ţine re

gistre comerciale toţi cei cari lucrează cu credit şi 
pe credit. 

Fac excepţie dela această regulă colportorii, co
mercianţii care fac micul trafic ambulant, cărăuşii şi 
toţi acei a căror activitate nu iese din cercul unei 
profesiuni manuale, adică acei mici meseriaşi cari lu
crează ajutaţi de cel mult două calfe şi doi ucenici. 

* 
Prin legea publicată în „M. O." Nr. 59 din 10 

Martie 1932 se modifică aliniatele 7, 8 şi 9 ale art. 39 
L. C. D., adecă se schimbă modificările aduse acestui 
articol prin legea din 1 Ianuarie 1932 şi anume se 
separă întreprinderile particulare comerciale, de cele 
industriale stabilindu-se, că pentru întreprinderile par
ticulare comerciale, ce nu se impun pe baza tabelei 
dela art. 30, venitul minimal impozabil se află înmul
ţind valoarea locativ i a stabilimentului în care se 
exercită întreprinderea cu 1,5, iar dacă valoarea lo-
cativă joacă rol secundar, se înmulţeşte cu 2,5. Va
loarea locativă este aceea prevăzută în contractele de 
închiriere în vigoare în momentul impunerii. Dacă 
contribuabilul este însuşi proprietarul imobilului, va
loarea locativă se va stabili prin comparaţie cu imo
bilele similare închiriate. 

Pentru întreprinderile industriale particulare, cari 
nu se impun după tabelă, venitul minimal va fi egal 
cu 2°/ 0 din valoarea totală a investiţiunilor imobiliare 
şi mobiliare destinate exploatării întreprinderii. 

Pentru ambele categorii de întreprinderi impo
zitul minimal, partea statului, nu poate fi superior su
mei de Lei 75.000"— nici inferior sumei de Lei 18.000. 

Aceste dispoziţii nu privesc societăţile anonime. 
Tot prin această lege s'a modificat art. 42 L. C. D. 

care modificare o redăm aci în întregime: La stabi
lirea cotei impozitului complimentar, prevăzut de art. 
42 din legea pentru uniicarea contribuţiunilor directe 
şi pentru înfiinţarea impozitului pe venitul global, 
pentru societăţile indusriale pe acţiuni, capitalul sau 
parte din capitalul rămas dinaintea anului 1916 se 
va socoti întreit, iar cel dintre anii 1916—1920 in
clusiv, se va socoti îndoit în calcul la impunerea 
pe 1932 

Dupăcum reese din stilizarea acestui text, ar fi 
vorba aci numai de societăţile anonime industriale, 
nu şi cele comerciale, care ar urma să fie impuse 

luându-se ca bază 1% asupra capitalului şi rezervelor 
fără considerare, dacă acest capital provine dinainte 
de 1920 respective 1916. 

Dupăcum s'a arătat în R. E. Nr. 9 din 27 Fe
bruarie a. c , chiar şi în forma aceasta impozitul este 
în unele cazuri extrem de apăsător, dacă nu direct 
dezastruos şi nedrept pentru societăţile anonime atât 
industriale, cât şi comerciale, -totuşi suntem datori să 
constatăm, că deosebirea ce se face în noua redac
tare a art. 42 între societăţile comerciale şi cele in
dustriale, nedreptăţeşte pe ultimele. 

In genera] se poate constata şi de astădată — 
o spunem cu regret — o mare neglijenţă şi un lucru 
de mântuială în redactarea legilor. De unde modifi
carea art. 42 redată mai sus ar fi trebuit să fie doar 
un adaus la textul vechiu al acestui articol, care să 
servească pentru cazul, când o societate urmează să 
se impună la impozitul minimal, în legea de faţă se 
prezintă textul nou ca înlocuind întru toate pe cel 
vechiu. Ar urma de aci, că societăţile anonime, cari 
Ia elementar nu sunt supuse impozitului minimal la 
complimentar şi adiţionale în toate cazurile să urmeze 
normele stabilite pentru impozitul minimal prin legea 
din 1 Ianuarie 1932. 

Ar fi o măsură de degrevare a societăţilor cu 
mare rentabilitate faţă de cele cari vor plăti impozite 
şi după pierderi, ceeace nu ne vine să credem, că 
ar fi fost intenţiunea legiuitorului. Mai cu samă nu o 
credem aceasta, când spicuim instrucţiunile oficiale 
ale legii din 1 Ianuarie a. c , din care reiese clar in
tenţiunea de a ajunge Ia impozite cât mai urcate, prin 
interpretarea eronată a textului legii (vezi R. E. nr. 
9—932). Va fi nevoie deci de o lege urgentă pentru 
modificarea modificărilor şi remodificărilor aduse legii 
contribuţiunilor directe în decurs de câteva luni, dacă 
nu cumva prin instrucţiunile ce se vor da acestei 
legi, în cari se va interpreta textul legii în felul obiş
nuit azi, nu se va face lumină în această chestiune. 

Tot în M. O nr. 59 se publică modificarea 
§-ului 29 şi 30 din instrucţiunile publicate în M. O. 
din 26 Ianuarie a. c. Ia legea de modificare a L. C. D. 
din 1/1. 1932. Aceste modificări nu privesc societăţile 
anonime şi în esenţă stabilesc, că întreprinderile par
ticulare ce se impun anual pot fi impuse, în cazul 
respingerii registrelor comerciale ca neregulat ţinute, 
la un impozit mai mare decât cel minimal. 

DACIA TRAIANA 
Institut de arte grafice, de editură şi compactorie s. p. a 

Telef. inter. 168. SIBIU, Piaţa Unirii 7. Telef. inter . 168. 

T i p o g r a f i a execută tot ţelul de lucrări 
grafice ea : acţiuni, registre 
bancare, broşuri, ziare, ete. 

Compactor ia bine aranjată eu tot felul de 
maşini poate efeptui orice 
lucrări din branşa aeeasta. 
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„AURĂRIA", cassa de eeonomit s o c pe aetii în Abrud. 

CONVOCARE 
limitati la 

Domnii acţionari ai institutului „ A U R Ă R I A " , eassă de economii , societate p e aeţii în Abrud, prin aceas ta sunt 

XLIV-a adunare generală ordinară, 
e e se ua ţinea în 16 Maiu 1332, la orele 2 p. m., în Abrud, în localul insiitutului. 

In caz că la aceas ta adunare na- s'ar prezenta numărul acţ ionari lor eerut de statute, s e eonuoaeă adunarea 
genera lă în sensul art. 15 din statute, p e ziua de 23 Mai 1932 la o re l e 2 p . m. 

O r d i n e a d e z i : 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale ordinară; 

2. Raportul Consiliului de administraţie şi al Comitetului de eensori, — examinarea şi aprobarea Bilanţului 
pe 1931, — hotărâre asupra profitului net şi darea absolutdrului; 

3. Alegerea a 3 membrii în Consiliul de administraţie pe durata de 3 ani; 
U. Alegerea Comitetului de eensori pe un an; 
5. Fixarea mareelor de prezenţă pe anul 1932; 
6. Euentuale propuneri în cadrul statutelor; 
7. închiderea adunării; 

Domnii acţionari cari d o r e s e a participa la aceas ta adunare gene ra l ă eu drept d e uot, — eon}, art. 14 din 
s tatute , — sunt rugaţi a-şi depune aeţiile şi euentualele documente de plenipotenţă eu cel puţin 24 o re înainte de adu
narea generală , la easser ia institutului nostru. 

Aeţ i i le s e mai pot depune la toate institutele m e m b r e la „Solidari ta tea" dar c e l mult până la 12 Ma i 1932. 

A b r u d , la 4 Apr i l ie 1932. 

Direcţiunea. 

Act iv . Bilanţul general încheiat la 31 Decemvrie 1931. Pas iv . 

Cassa 

Porto
foliu 

Debi
tori 

f numerar 
[ dispon. la bănci . 
I eamb. eu giranţi . . 
\ e amb . eu gar . hip. 
( hipoteeari 

197.138 — 
51.141 — 

ualoare 
Imobile 
Transifoare 

(_ de Cont-Curent 
I aeţii la bănci . 
I scris , foneiare 

3.818.653--
416.000 — 

1.473.802 — 
793.369'— 
294.673--

6.000 — 

L e i b . 

248.279-— 

4.234.653 — 

2.267.171 — 

300.673 — 
1.000 — 
1.000 — 

7.052776 — 

Gapital 
Fond genera l de rezeruă . . 
R e z e r o e pt. creanţe dubioase 
F o n d pt. s c o p de binefaceri 
Fond de pensiune 
Fond fllex. Fil ip _ 
Depuneri sp re fructificare . . 
Conturi-Curente 
Angajamente de r e e s e o m p l 
Diuidende neridieate • . . . . 
Transi toare 

383.223--
121.413--

53.003-
68.368--

2.256--

Interese euuenite anului uiltor 
Profit net 
minus dotaţia la la Res . pentru 

creanţe dubioase 

121.245--

59.837--

•ebit. Contul Profit şi Pierdere. 

L e i b . 
1.000.000-— 

648.263 
4.364 558 

413.470 
338.000 

11.119 
126 650 
59.308 

61.408--
7.05277b--

Cred i f . 

Interese plătite . . , . 
Salarii 
S p e s e gene ra le , jetoane, chirii 
Impozite 
Dotaţia la R e z . pt. creanţe dubioase . . . . 
Profit net 121.245 — 
minus dotaţia la R e z . pentru 

creanţe dubioase 59.837 — 

L e i b. 
418.872 — 
278.400-— 
100911-— 
162.925-— 
59.837-— 

61.408 — 
1.082.353-

Interese incassate 
Prouiziuni . . . . 
Comisiuni . . . . 

L e i b . 
793.688-— 
252.219-— 

36 446 — 

1.082.353 — 

A b r u d , la 31 DeeemDrie 1931. 

Traian M . Gomboş m. p . s direetor-exeeutiu, expert-eontabil . 

Dr. Alexandrn Borza m. p., preşedinte . Nicolae David m p 

Dr. Zosim Chirtop m. p. Dr. Mircea C. Pop rr. p . 

Subsemnaţii eensori am examinat conturile de faţă şi le-am aflat în deplină regulă şi consonanţă cu registrele băncii. 

Silviu Lazar m. p., preşedinte . Absolon Faur m. p. Dr . Brutus Macaveiu m. p . 

Ionel David m. p. Dr. Gheorghe David m. p., eont.-autorizat. 

Pentru contabilitate: Eugenia Balta m. p . 

Dr. George David m. p . Dr. Candin David m. p . 

loan Ţiandreu m. p. Ing. Lucian Borza m. p . 



„MEHADIA", C a S S a . de păstrare, soc. pe acţii, î n Mehadia. 

C O N V O C A R E 
Domnii acţionari ai e a s se i de păstrare „Mehadia" , societate pe aejii, sunt înuitaţi eu tot respectul a part icipa la 

a XXVII-a adunare generală ordinară 
e e se ua ţine la 28 Aprilie 1932, la orele 10 a. m., în localul institutului, eu următoarea 

O r d i n e de z i : 

1. Alegerea a 2 membri pentru autentificarea protocolului; 
2. Raportul direcţiunei despre rezultatul anului de gestiune 1931, prezentarea Bilanţului, Raportul Comitetului 

de supraveghiere şi darea absolutorului, propunerea Direcţiunei şi a Comitetului de supraueghiere referitor 
la împărţirea Profitului pe anul de gestiune 1931; 

3. Alegerea a 1 membru în Direcţiune eonf. §-ului 16 din statute; 
4. Alegerea membrilor în Comitet; 
5. Propuneri. D i rec ţ i unea . 

Pentru a putea exerc i ta dreptul de uotare, f ieeare acţionar' trebuie să depună la institut aejia sa dimpreună 
eu cupoanele , până la 25 Apr i l i e 1932, o ra 10 a. m. 

Activa Contul Bilanţ pro 31 Decemvrie 1931. Pasiva 
Lei b . L e i b . 

Realităţi, Edificiul institutului 

34.92114 

5.000'— 
1.23384 

„ pt. creanţe dubioase . 
Dotaţiunea anului 1931 . . . 

200.000 — 
161.952-— 

78.000 — 
90.000— 168.0C0-— 

15.000 — 
5.204.850-38 

4.777 — 
67.263 — 

2250060 
5.859.343-98 5.859.343-98 

P i e r d e r e Contul Pierdere şi Profit pro 31 Decemvrie 1931. Pro f i t 

L e i b . L e i b . 

Dota rea fondului pt. ereanfe dubioase . . . 

310.706 — 
173.301 — 
272.000-— 
39.855-— 
90.000 — 
22.500 — Uenit transpus din anul 1930 impus deja . . 20.000"—• 

908.362-60 908.362-60 

M e h a d i a , la 31 D e e e m u r i e 1931. 

ss. Martin Cincheza, director . . ss . Simion Popescu, contabil. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
ss. George Popescu, preşedinte. ss. llie Ion. 

ss. Gr igore ion. 
ss . lenachle Cena, 

ss . Martin Cincheza. 
ss. Gr igor ie Popescu. 

C O M I T E T U L DE S U P R A V E G H E R E : 
Subsemnatul comitet de supraueghiere, examinând conturile prezente,' /e»am aflat în ordine şi consonanţă eu 

cu registrele institutului. 

ss. Nicolae Hiclean. ss. Samailă Vladucean. ss . Iosif Ţepeneag. 
ss. Iosif Rittersporn. ss. Ion Blidariu. 
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„ V t A D E A S A " 
institut de credit şi economii, societate peacţii, Huedin. 

Activa. Contul Bilanţ la 31 Deeemurie 1931. Pasiva. 

Cassa în numerar 3.003.756-— 
Disponibil la banei 1.956"— 
Credite eamb. eu a e o p . hip. 50.050.418"— 
Credite cambia le eu giranft 39"601'032:— 
Credite de eont-eurent . • . 2.185.560 — 
Diuerse conturi debi toare . 163.456'— 
Efeete proprii 
Imobi le : 2 ca se eu etaj în Huedin, 

parter în Jibou şi alte realităţi . . 
Mobil ier amortizat 

L e i b. 

3 005.7I2--

92.000.466 — 
284.836"— 

1 casă 

Conturi de ordine: 
Garanţii statutare . . 
Efeete în garanţie . . 
Efeete depuse sp re păstrare 

5.170.500"— 
6.005.285 — 
3.106 634"-

95.291.016• 

14.282.419-

109.573.435"-

Gapital societar 
Fond d e r e z e m ă 
Fond pt. ereanfe dubioase . 
Fond d e pensiune pt. funej. 
Fondul scopuri lor f i l an t rop iee_ 
Depuneri sp re fructificare . . . 
Reeseon t . . 
Diuidende ner idieate 
Dobânz i anticipate p e anul 1932 
Diuerse conturi c redi toare . . . 
Profit net • . . . 

5.597.214•-
2.?30.787•-
2.530.000"-

63.556"-

Confuri de ordine: 
Deponenţii garanţiilor statutare 5.170.500"-
Deponen{i i efect. în garanţie 6.005.285"-
Deponenji i e fecte lor depuse 

spre păstrare 13.06.634-

Lei b . 
15.500 000"— 

10.921.557 — 
46.665,814 — 
12.619X00 — 

30.750 — 
6.121.756"— 

683397 — 
2.748.742-— 

95.291.016 — 

14.282,419--
109.573-435 — 

Debit. Gontul Profit şi Pierdere la 31 Deeemupie 1931. credi t . 

Dobânzi după depuneri . . 
Dobânzi după reeseompt . . 
Cheltuieli gene ra l e 
Salarii 
Jetoane 
Impozite ." 

I Fondul pentru 
creanje dub. 

Fond d e pens . 
al funej. . . 

Ghirie ." 
Profit eurat 

4.363.672"— 
1.044 336 — 

314.946 — 
1.899.095"— 

36.958"— 

416.398-

157.297--

L e i b. 

5.408-008"— 

2.250.999-— 
1.092.80S-— 

573.695"-
202.250"-

2.748.742-

12,276.502-

H u e d i n , la 31 Deeemurie 1931. 

Dobânzi după cambii eu gir. 
Dobânzi după cambii eu a c o 

per i re hipoteeară . . . 
Comis ioane 
Ghirie 

5.937.375"-

5.261-729"-

L e i b 

11.199.104 — 
798.681 — 
278.717 — 

12.276.502.-

Yalep Bologa m. p., director expert-contabil. 

loan Gall m. p. 
Dp. Valentin Poruţiu m. p. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 

Emil Petran m. p. Dp. Sîmion Tămaşiu m. p., preş. Mihaiu Marineas m. p. 
Dp. Gaupil Gall m. p. Virgil A. Pop m. p. Marius Peeulea m. p. 

C O M I T E T U L D E C E N S O R I : 

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi le-âm aflat în consonantă cu 
registrele institutului. 

H u e d i n , la 19 Martie 1932. 

losif Orga m. p., preşedinte, direetor de bancă, expert-contabil Ionel Preeup m. p. 
luliii Popuţiu m. p. Dp. Gheopghe Ciuta m. p. Dp. Vasile Uossa m. p. 
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B a n c a „ C r e d i t u l B ă n a t a n " , S a a«« d i n L u g o j . 

Convocare. 
Domnii acţionari ai societăţii anonime „Creditul Bănătan" din Lugo j , sunt prin aceas ta in'jitaji a s e întruni în a 

Xl-a adunare generală ordinară, 
Sâmbătă, Ia 7 Maiu 1932, orele lPJa din zi , în localităţile soeietăî i i din Lugoj , (Str. Pr incipele e a r o l No. 1) . 

O r d i n e a d e z i : 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale; 
2. Alegerea a 2 membri pentru verificarea procesului verbal al adunării; 
3. Raportul Consiliului de administraţie, al Comitetului de censori, dimpreună cu prezentarea Bilanţului general 

şi al Contului Profit şi Pierdere, încheiat Ia 31 Decemvrie 1931; 
U. Propunerea Consiliului de administraţie relatiu la distribuirea profitului net. 
5. Descărcarea Consiliului de administraţie şi a Comitetului de censori pentru anul de gestiune încheiat; 
6. Alegerea a 2 membri în Consiliul de administraţie în baza art. 21 şi 25 din statute; 
7. Eventuale propuneri prezentate în terminul stabilit de statute. 
In cazul ca adunarea generală la data de mai sus nu se va putea constitui, se va ţinea in 17 Maiu 1932, în 

acelaş Ioc şi aceeaş oră, fără considerare Ia numărul acţionarilor prezenţi. 

L u g o j , la 13 Apr i l ie 1932. Consi l iu l d e admin is t ra ţ i e 

N B . Domnii acţionari pot depune. ae | i i le la eassa institutului sau la o r i ce institut de credit e a r e face parte 
din „Solidari tatea", până la termenul de 5 Maiu 1932, ora 12 din zi . 

Act ive. Contul. Bilanţ la 31 Decemvr ie 1931. P a s i v e . 

L e i b. 
152.503 — 

40,795.883 — 
Gonturi-eurente 9,509.877'— 
Efecte propri i 60U000 — 
Imobile ' 3,150.000 — 
Mobi l iar 1-

Cassa în numerar . . . . . 
Cambii d e bancă 
Cambii eu acope r i r e hipotecara 

6,406.883' 
34,389.000'-

54,208.264 — 

Capital socia l . . . . 
S p e s e d e uărsământ . 
Fond gene ra l de rezeruă 
F o n d spec ia l d e rezeruă 
Fond d e pensie . . . . 
Fond pentru impozite . 
Fond pentru dubioase 
Depuneri 

10; 

L e i I 
,000.000--
491.084-

2,100 0C0-— 
300.COO-— 
580.647 — 
60 000 — 

1,500.000-

R e e s e o m p t 3, 
Diuerse conturi credi toare 3, 
Ineasso efeefe 
Diuidend neridieat 
D o b â n z i transitoare anticipate p e anul 1932 
Profit net • 

,530.647-
,928.882'-
,564450-
,237.169--
237.752--
98.475--

253.698--
866.107--

54208.264--

Debi t . Contul Profit şi P ie rdere la 31 Decemvr ie 1931. Cred i t . 

L e i b . 
Dobânz i i l a depuneri 2,547.969-— 
Dobânz i la r eeseompt . . . . 329.386'— 
1 m p^o z i t e : 

D e s ta t î ş i ' eomunale . . . . 1,081.935 — 
T a x e d e timbru 5.194'— 

S p e s"e : 
S a l a r e şi gratificaţii . . . . 545,380"— 
Jetoane 305.140.— 
et i i r ie 121.981 •— 
Gheltueli administraliue şi alte 

s p e s e d e birou . . . . . 198.417'— 
Reparafi i , c a s a Toeineanu . . . 278.688-— 
Profit net 

2,877.355-

1,087.129-

1,449.606--
886.107--

L u g o j , la 31 Deeemur ie 1931. 

Antoniu Mocsonyi m. p., p r e şed . e o n s , d e admin. 

6,280.197--

L e i b. 
Profit transpus din anul 1930 24.500'— 
D o b â n z i : . 

de la cambii şi conturi curente . 4,607.264-— 
dela efecte 117.566' 4,724.830 — 

Prouiziuni, d iuerse dobânzi şt comis ioane . . 1,111.313"— 
Chirii şi subehirii 419.554 — 

6.280.197'-

Pentru contabilitate : Coriolan Novac m. p., proeurist, exper t contabil. 
Dr . George Dobrin m. p., u i ee -p reşed . Cons. d e admin. 

C O N S I L I U L DE A D M I N I S T R A Ţ I E : 

Dr. Ioan Baltescu m. p. Dr . Virgi l Bejan m. p. Dr. Cornel Lupea m. p. Dr. Caius Brediceanu m. p. 
loan Lupu m. p. Nicolae Rusalin m. p. Dr. Ioan Jucu m. p. 

Verificat şi aflat în conformitate cu registrele principale şi auxiliare: 

C O M I T E T U L DE C E N S O R I : 
Ioan Harambaşa m. p., preşedinte . Dr. Cornel Petric m. p . 

Valeriu Baciu m. p . expert-eontabil . Sitnion Blajovan m. p . 
Dr. Victor Bîrlea m. p. Romulus Ancusa m. p-



„ C A S A N O A S T R Ă 
Soc ie ta te A n o n i m ă perrtr-o. B a n c ă , Oo-naerţ şsi Ind."o.strie. 

" ~ CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai băncii „ C a s a Noastră" , s. a., pentru bancă, comer ţ şt industrie Satu-Mare sunt înDitaJi la 

a XII-a adunare generală ordinară, 
care se ua tine la 2U Aprilie 1932, orele 11 a. m, în localul băncii Satu-Mare, Str. V . Lueae iu 5, eu următoarea 

O r d i n e d e z i : 

1. Deschiderea şl constituirea adunării generale; 
2. Raportul Consiliului de administraţie, raportul Comitetului de censori, bilanţul şi Contul de Profit şi Pierderi 

pe anul 1931. Stabilirea bilanţului, împărţirea profitului net şi descărcarea Consiliului de Administraţie şi a 
comitetului de eesori; 

3. Modificarea articolelor 3—M din statute; 
il. Eventuale propuneri. (Art. 12). 

S a t u - M a r e , 8 Apr i l ie 1932. Cons i l i u l d e Admin i s t ra ţ i e . 

Act iv. Bilanţ general la 31 Decemvrie 1931. Pas iv . 

Cei b . 
Cassa : 

numerar şi ualute străine . 19,751.883"— 
disponibil la B. N . R., şi la 
bănci , . 3,536.985-— 23,283.888 — 

Efecte de primit . . .........169,686.282 — 
Acţiuni şi efecte publice . . . . . . . . 25,355.400 — 
Avansuri : 

as) efecte publice şi acţiuni, efecte c o m e r 
ciale şi portofoliu, cesiuni, ipoteci , mărfuri 
şi ce rea le 53,750.560 — 

Debitori în eont-eurenf: 
diuerşi debitori , 4,327.889 — 
auansuri acorda te la dif. în
treprinderi . . . . . . 21,785.316-— 26,113.205 — 

Imobile: 
Satu-Mare : str. Horia 5 şi 
str. U . Lueaeiu 5. B a i a - M a r e : 
Piata Unirii 7 şi M a g a z i e 
lângă Gară 
Gare i : Palatul Sucursalei . 

Inventar: 
inuentarul mobilierului 5 — 

Garanţii: 
pentru clienti şi auale . . 9,413.230 — 

2,000.000-— 
2,000.000 — 4,000000--

302,204.320 — 

500.000 — 
,500.000--
,300.000 — 

,377.819 — 
579.221 — 

Capital 
Rezerve: 

statutare 16, 
pentru creanţe d u b i o a s e 2 ) 7, 
fond de pensiuni SJ . . . . 2 

Depozite: 
eu liurete şi în eont-eurent . . 

Conturi curente creditoare: 
fabricile de zahăr şi chi
briturile s. a. r. pt.. mărfuri 
în consignaţie . . . . . . . 7 
diuerşi creditori . . . . . 4 

Reeseon t la B . N . R. . . 
cecuri amer icane , plăţi restante, trate ete. 

Diuidende neridieate ; 
Interese transitorli . . 
Beneficiul anului 1931: 

Repor t din 
anul 1930 t e i 218 848 — 
Profit din 
anul 1931 Lei 10,483.972-— 

Profit total L e i 10,702.620— 10,702020 — 

Transfer în et. 
creanţe du
b i o a s e L e i 5,093 053 — 

L e i b . 
50,000.000 — 

26,300.000 — 

124,315.966 — 

11,957.040 — 
79,374.842-— 

2,965.761 — 
124.759 — 

1,556.385-— 

Profit disponibil 
Garanţii; 

auale . . . 

5,609.567'— 

9,413.230 — 

! ) Gu dotaţia d e L e i 500 000— din anul 1931 se r idică la . . 
2 ) După amort izări le de L e i 9,293.053 — 

— efectuate în 1931 — din fondul de creanţe 
dubioase de . . L e i 11,700.000-— 

rămâne L e i 2,406.947 — 
ca re eu dotaţia din anul 1931 de L e i 5,093.053 — 

s e ridică la . . . 
3J Cu dotaţia de L e i 450.000'— din anul 1931 se r idică la . . 

C O N S I L I U L D B A D M I N I S T R A Ţ I E : 

DP . Mihai Popouiei, preşedinte DP . Eugen Barbul Dp. Uie G. Bărbul DP . Andrei Doboşi 
Or. Mibal Popp D P . Oetauian Popp, dir. gene ra l Bela Reiter Maurieiu Reiter iun., director 

302,204.320 — 

L e i 17,000,000'— 

L e i 7,500.000 — 
L e i 2,750.000-— 
L e i 27,250.000 — 

DP . Gheorghe Dragoş, exper t contabil 
Verificat şi găsit conform registrelor; 

Dr. Ştefan Darabant, preşedinte 1. Gârnejiu, expert contabil 

Augustin Ferenfiu 
Eugen Szabo 

DP . Eugen Seleş 
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„IZVORUL", inst. de credit şi economii s. p. a., Alba-Iulia 

CONVOCARE, 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii . I Z V O R U L " s. p. a. Alba-Iulla, se convoacă prin aceasla în 

a XXI-a adunare generala ordinară 
care se va ţinea Mărfi, în 3 Maiu 1932, orele 2 p. m., în Alba-Iulia în localul băncii, cu următoarea 

O r d i n e d e z i : 

1. Constituirea adunării generale şi dispozijii pentru verificarea procesului uerbal; 
2. Raportul Consiliului de administraţie şi al Comitetului de censori pe anul de gestiune expirat; 
3. Statorirea Bilanţului, a Contului Pierdere şi Profit, descărcarea Consiliului de administraţie şi a Comitetului de 

censori pentru gestiunea anului ±931; 
4. Alegerea directorului execuţia (art. 31 din statute), 
5. Alegerea alor 3 membri tn Consiliul de administraţie; 
6. Alegerea Comitetului de censori; 
7. Fixarea marcelor de prezenţă; 
8. Eventuale pronuneri. 
A l b a - I u l i a , la 16 Aprilie 1932. Consi l iu l d e admin is t ra ţ ie . 

«xt iv Contul Bilanţ general la 31 Decemvrie 1931. 
Lei b. 

225.507 — 
50,901.396'— 
1,567.000— 52,468.396 — 

Cassa 
Cambii scontate 
Credite pentru mica ind. , 
Conturi-Curente debitoare • . 24,634.397"— 
Efecle publice şi diverse acţiuni . . . . . . 3,223.160-— 
Diverse participafiuni 264.794"— 
Imobile 3,619.950 — 
Mobilier . . 392.531— 
Diverşi debitori 65.951 — 
Pierdere . . 1,197.903-— 

86,092.589'-
Conturi de ordine: 

Efecte, cau|luni şi gar .' 4,491.210'— 

Lei b. 

Capital 5,000.000 — 
Depuneri 23,754.247'— 
Depozite ' . . . ' . 427.346'— 
Conturi-Curente creditoare . 12,761.436'— 
Efecte preluate de Stat 20,787.500 — 
Reescont , . 21,795.060 — 
Soc. Nat. de Credit Ind. . . . 1,567.000'— 23,362.040-— 

86,092.589'-
Conturi de ordine: 

Diverşi efecte, cauţiuni şi gar. 4,491.210'-

S p e s e 

90,583.799'-

Contul Profit şi Pierderi 

90,583.799'-

Beneftcri 

Lei b. Lei b. 
Dobânzi după depuneri, reescont, coni-curenl şi . . . . . . 5 815.624'— 

5,313.449'— 
Spese generale: Salare, spese de adm., porto, re- Chirie 

1,947.346'— 
22.464 — 
33.050-— 

260.047'— 

7,576.356 — 7,576.356'— 
A l b a - I u l i a , la 31 Decemvrie 1931. 

ss. Dr . Pop Candin, director executiv Pentru contabililate: ss. Andrei Schemmel, procurlst, contabil autorizat 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
ss. Dr. Pop Ioan, preşedinte ss. Antoniu Pop ss. Dr . Ioan Rece ss. A m o s Frâncu 
ss. Ioan Medrea şs. Ioan Rebega, expert contabil ss. Alexandru Baba ss. Francisc Bofian 

Verificat şi găsit. în conformitate cu registrele societăţii. 
A l b a - I u l i a , la 18 Aprilie 1932. 

ss. Dr . loan Marciac, preşedinte 
ss. loan U r s a 

C O M I T E T U L D E G E N S O R I : 

ss. Nicolae Muntean ss. Dr . Todoran Nicolae ss. Ioan Handa 
ss. Dr . Nicolae Marcu, expert contabil S s . Bena Anghel 




